Построение фильтров

Построение фильтров с заданной передаточной функцией n-го порядка осуществляется разными способами. Одним из наиболее распространенных является  способ, состоящий  в  представлении передаточной функции в виде произведения сомножителей Н1, Н2.., Hn и создание схемы, звена или каскада N1, N2.., Nn, соответствующего каждому сомножителю. При соединении этих звеньев каскадно (выход первого является входом второго и т.д.), при условии, что эти звенья не влияют друг на  друга, можно  реализовать  требуемую передаточную функцию. Поскольку ОУ обладает значительным  входным и очень малым выходным сопротивлением, то его  целесообразно  использовать в качестве активного  компонента  для  реализации  отдельных, не влияющих друг на друга звеньев. 

Старшая степень, с которой входит в знаменатель передаточной функции установившаяся частота s (порядок s), свидетельствует о порядке фильтра.

Для фильтров первого порядка передаточная  функция  представляется в виде :

                  



 EMBED Equation.2  
  ,                                      (8) 

где:  C - постоянное число ;

      P(s)- полином первой или нулевой степени;

     Для фильтров второго порядка передаточная функция  представляется в виде :

                  

 ,                               (9)

где:   B,C - постоянные числа ;

        P(s) - полином второй или меньшей степени.

Для полиномов четного порядка n > 2 каскадная  схема  содержит n/2 звеньев второго порядка, каждое с передаточной  функцией типа (9). Если же порядок n>2 является  нечетным,  то  схема  содержит (n-1)/2 звеньев (9) и одно звено первого порядка с передаточной харктеристикой типа (8).

Для фильтров, описываемых уравнением (9), собственная  частота имеет вид :                  
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а  добротность :
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 Таким образом, (9) можно переписать в виде :

         

  .                        (12)

Следует отметить, что если Qp невелико, например от 0 до 5, то для реализации передаточной функции (9) можно использовать относительно простые схемы, а для более высоких значений Qp 

10 требуются более сложные схемы.
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