Параметры в режиме выборки

Время выборки. Это время в течение которого образуется выборочное начение напряжения на накопительном элементе  (конденсаторе) при переходе от режима хранения в режим выборки. Это время кроме схемотехнических особенностей зависит от таких внешних факторов, как разница между хранящимся напряжением и выбираемым, емкость конденсатора хранения, требуемая точность установления. Поэтому, когда указывается время выборки должны быть указаны и значения этих величин.

Погрешность коэффициента передачи в режиме выборки характеризует его отклонение от расчетного значения. Как правило различают погрешности коэффициента передачи при работе с постоянным входным напряжением и с синусоидальным сигналом различной частоты.

Нелинейность амплитудной характеристики обусловлена отклонением коэффициента передачи от постоянного значения при изменении входного напряжения во всем динамическом диапазоне.

Дрейф коэффициента передачи характеризует изменение коэффициента передачи в зависимости от температуры, изменения номиналов источников питания, старения элементов и т. д.

Напряжение смещения представляет собой выходное напряжение схемы при стробировании нулевого сигнала разделенное на коэффициент передачи.

Дрейф напряжения смещения - определяется изменением напряжения смещения вследствие изменения температуры окружающей среды, питающих напряжений и. т. д.

Время установления выходного напряжения - это максимальное время, необходимое для установления выходного напряжения с заданной точностью при воздействии на вход ступенчатого сигнала. Из-за переходных процессов в различных буферных и усилительных каскадах это время всегда больше времени выборки. Иногда пользуются понятием скорости нарастания выходного напряжения, как это делается для ОУ.

