Каскадное соединение дешифраторов.

Приведенное на рис.10.4 соединение работает как дешифратор  5 – 32. 

Такое соединение позволяет построить дешифратор с числом выходов большим, чем у имеющихся в наличии микросхем. 

Здесь младшие разряды входного кода а1,а2,а4 поступают на входы всех дешифраторов DD2… DD5 выходного каскада, а старшие разряды входного кода – на вход дешифратора первого каскада.

Активным из всех 32 выходов будет лишь один выход у того дешиф​ратора второго каскада, разрешение на входе Е которого поступает с де​шифратора первого каскада DD1. 

Пример: Входной код 01111(15). На первом каскаде дешифратора два старших разряда входного кода сделают активным выход 1 DD1, зна​чит разрешение на втором кас каде будет подано на DD3, а три младших разряда входного кода сделают активным выход 7 этой микросхемы, сле​довательно выход 15 всего дешифратора будет единственным активным. 

В нашем случае входной 5 – разядный код разбит на две группы по 2 и 3 разряда. Разбивать входной код на группы можно различными спосо​бами, и в пределе каждому разряду входного кода может соответствовать свой отдельный каскад дешифратора. Такой дешифратор является пирами​дальным. Естественно, сумма задержек в таком пирамидальном дешифра​торе максимальна – это недостаток, но такой дешифратор состоит только из двух входовых элементов – иногда это удобно. 
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Рис.10.4. Схема каскадного дешифратора “5 – 32” с входом Е разрешения и с инверсными выходами.
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