Способы наращивания мультиплексоров.

Почти у всех микросхем мультиплексоров есть входы Е разрешения. Эти входы Е разрешения могут использоватся как дополнительные адресные входы. Можно объединить два мультиплексора, получив тем самым мультиплексор с удвоеным числом входов.

На рис.10.9. приведен пример как из двух мультиплексоров 4–1 можно собрать мультиплексор 8–1.





Рис.10.9. Пример объединения двух мультиплексоров с целью получения мультиплексора с удвоенным числом входов

Когда удваивание числа входов мультиплексора недостаточно, при​меняют так называемое пирамидальное или каскадное соединение мульти​плексоров, показанное на рис 10.10. Обычно применяют два, реже три и более каскадов. 

Младшие разряды адресного кода подаются параллельно на все ад​ресные входы первого каскада, а старшие разряды адресного кода пода​ются на второй каскад или, если они есть, то и на последующие каскады мультиплексора. 

На рис 10.10.  из четырех мультиплексоров с четырьмя входами дан​ных (4 – 1) собрана первая ступень а всего из пяти таких мультиплексоров собран мультиплексор с шестнадцатью входами (16 – 1).



















Рис.10.10. Пример объединения пяти мультиплексоров с четырьмя входами данных (4 – 1) для получения мультиплексора с шестнадцатью входами (16 – 1)
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