Мультиплексор.

Мультиплексированием (MULTIPLEX) называют передачу данных от нескольких источников по одному каналу поочередно. 

В качестве примера может служить перекличка студентов на лекции – передача данных от каждого студента по спискам групп через преподава​теля в журнал. Обратный процесс – из журнала через декана некоторые студенты получат данные – это демультиплексирование.

В цифровой технике мультиплексор имеет m информационных вхо​дов данных D0, D1, D2, D3,…, Dm; n адресных входов А1, А2, А3,…, Аn; и один выход данных. m=2n.

Двоичный код на входах адреса определяет номер того входа дан​ных, с которого информация проходит на выход MS в этот момент. 


Рис.10.6. Условное графическое обозначение мултиплексора и его таблица истинности.

Обозначения MS отличается от MUX, которого требует ГОСТ, потому что в нем отражена еще одна функция – выборка, селекция данных из определенного, указанного адресом источника, которая обозначается S – ELECT – выбирать. Обозначение MS встречается чаще всего, но иногда бывает MUX, и изредка SL.

В состав мультиплексора обязательно входит дешифратор адреса в том или ином виде. В первом варианте мультиплексора, приведенном ниже на рис.10.7, дешифратор адреса выделен в отдельный узел.


Рис.10.7. Схема мультиплексора с явно выделенным дешифратором.

Как известно линейный дешифратор состоит из группы инверторов по адресным входам и линейки – столбца – элементов И. 

Столбец элементов И мультиплексора может выполнять функцию линейного дешифратора, если эти элементы И, но с большим числом вхо​дов подключить к выходам инверторов по адресным линиям в соответст​вии с таблицей истинности дешифратора.

Второй вариант схемы мультиплексора такой же разрядности, полу​ченный с учётом вышеизложенного, считается минимизированным для ба​зиса И – НЕ. Так построен мультиплексор К155КП2, схема которого при​ведена на рис. 10.8.
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Рис.10.8. Схема мультиплексора К155КП2, минимизированного для базиса  И – НЕ.
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