Регистры

Назначение регистров - хранение и преобразование многоразрядных чисел . Регистры обладают большими функциональными возможностями. Они используются в качестве управляющих и запоминающих устройств генераторов и преобразователей кодов , счетчиков, делителей частоты, узлов временной задержки .

Элементами структуры регистров являются синхронные триггеры D, RS или JK - типа с динамическим или статическим управлением. Так как одиночный триггер может запомнить один разряд (бит) двоичной информации, то его можно считать одноразрядным регистром. Для запоминания многоразрядных чисел используют "линейки " из нескольких триггеров - по количеству разрядов чисел. В схемы регистров входят также комбинационные элементы , роль которых в данном случае вспомогательная .

Занесение информации в регистр называют операцией ввода или считывания. Запись информации в регистр не требует его предварительного обнуления (сброса).

Все регистры в зависимости от функциональных свойств подразделяются на две категории : накопительные регистры (памяти, хранения) и сдвиговые .

В свою очередь сдвиговые регистры делятся: по способу ввода и вывода информации - на параллельные ,последовательные и комбинированные (параллельно-последовательные и последовательно-параллельные); по направлению передачи (сдвига) информации - на однонаправленные и реверсивные.

